
全国初中数学竞赛试卷答案

一、选择题（每小题7分，共35分）
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1．如果实数
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在数轴上的位置如图所示，那么代数式
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简为（ C ） 

A．
[image: image6.wmf]2

ca

-

    B．
[image: image7.wmf]22

ab

-

    C．
[image: image8.wmf]a

-

    D．
[image: image9.wmf]a


解：由实数
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在数轴上的位置可知
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2．在平面直角坐标系
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中，满足不等式
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的整数点坐标
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为（ B ）[来源:学§科§网]
A．10      B．9      C．7      D．5

解：由题设
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解得
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,以上共计9对
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3．如图，四边形ABCD中，AC，BD是对角线，△ABC是等边三角形．
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，AD = 3，BD = 5，则CD的长为（ B ）
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解：如图，以CD为边作等边△CDE，连接AE．由于AC = BC，CD = CE，[来源:Z|xx|k.Com]

[image: image42.wmf]BCDBCAACDDCEACDACE

Ð=Ð+Ð=Ð+Ð=Ð

．

所以 △BCD≌△ACE， BD = AE．又因为
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4．小倩和小玲每人都有若干面值为整数元的人民币．小倩对小玲说：“你若给我2元，我的钱数将是你的n倍”；小玲对小倩说：“你若给我n元，我的钱数将是你的2倍”，其中n为正整数，则n的可能值的个数是（ D ）
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设小倩所有的钱数为x元、小玲所有的钱数为y元，
[image: image50.wmf]xy

，

均为非负整数．

由题设可得 
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因为
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为正整数，所以
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的值分别为1，3，5，15．y的值只能为4，5，6，11．

从而n的值分别为8，3，2，1．所以 x的值分[image: image56.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




别为14，7，6，7．

5．黑板上写有
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从黑板上的数中选取2个数
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，然后删去
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，并在黑板上写上数
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解：因为
[image: image62.wmf]1(1)(1)

ababab

+++=++

，所以每次操作前和操作后，黑板上的每个数加1后的乘积不变．

设经过99次操作后黑板上剩下的数为
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解得，
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二、填空题（每小题7分，共35分）
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6．按如图的程序进行操作，规定：程序运行从“输[image: image67.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




入一个值x”到“结果是否>487？”为一次操作．如果操作进行四次才停止，那么x的取值范围是 
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解：前四次操作的结果分别为
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．解得
[image: image74.wmf]719

x

<£

．
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证，当
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7．如图，⊙
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的半径为20，
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分别交于
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解：如图，设
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的方程
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解：根据题意，关于x的方程有
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解：设平局数为
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[image: image119.wmf]b

，由题设知 
[image: image120.wmf]23130

ab

+=

．由此得
[image: image121.wmf]043

b

££

．[来源:Z_xx_k.Com]
又
[image: image122.wmf](1)(2)

2

mm

ab

++

+=

，所以
[image: image123.wmf]22(1)(2)

abmm

+=++

．

于是
[image: image124.wmf]0130(1)(2)43

bmm

£=-++£

，
[image: image125.wmf]87(1)(2)130

mm

£++£

．

由此得
[image: image126.wmf]8

m

=

或
[image: image127.wmf]9

m

=

．

当
[image: image128.wmf]8

m

=

时，
[image: image129.wmf]40

b

=

，
[image: image130.wmf]5

a

=

；当
[image: image131.wmf]9

m

=

时，
[image: image132.wmf]20

b

=

，
[image: image133.wmf]35

a

=

，
[image: image134.wmf]55

22

ab

a

+

>=

．不合题设．故
[image: image135.wmf]8

m

=

．

10．如图，四边形ABCD内接于⊙O，AB是直径，
[image: image136.wmf]ADDC

=

．分别延长
[image: image137.wmf]BA

，
[image: image138.wmf]CD

，交点为
[image: image139.wmf]E

．作
[image: image140.wmf]BFEC

^

，并与
[image: image141.wmf]EC

的延长线交于点
[image: image142.wmf]F

．若
[image: image143.wmf]AEAO

=

，
[image: image144.wmf]6

BC

=

，则
[image: image145.wmf]CF

的长为   
[image: image146.wmf]2

2

3

   ．

解：如图，连接
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依题设
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三、解答题（每题20分，共80分）
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直角坐标系
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．已知经过B，C，E三点的图象是一条抛物线，求这条抛物线对应的二次函数的解析式．
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由勾股定理，得
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设点D的坐标为
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．解得 
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因此D为AB的中点，点 D的坐[image: image194.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




标为
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．因此CD，AO分别为AB，BC的两条中线，

点E为△ABC的重心，所以点E的坐标为
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设经过B，C，E三点的抛物线对应的二次函数的解析式为
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[image: image199.wmf]2

28

273

yx

=-

．[来源:学。科。网Z。X。X。K]
12．如图，⊙O的内接四边形ABCD中，AC，BD是它的对角线，AC的中点I是△ABD的内心．

求证：（1）OI是△IB[image: image200.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




D的外接圆的切线；（2）
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上圆周角的性质知
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同理，CI = CB ．故点C是△IBD的外心．连接OA，OC，因为I是AC的中点，

且OA = OC，所以OI⊥AC，即OI⊥CI ．故OI是△IBD外接圆的切线．                                
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点I作IE⊥AD于点E，设OC与BD交于点F．

由
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．所以BF = AE．                                

又因为I是△ABD的内心，所以
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13．已知整数
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所以 
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